



2018年9月,环保志愿者、福建省环境监测中心站原高级工程师赵卫红在福州原厝水质自动监测站为红领巾讲解水质检测设备

福建以环保设施开放架起公众“连心桥”

——抓实顶层设计 创新宣教形式 找准流量密码

Fujian builds a "Heart-to-heart Bridge" through the opening-up of environmental protection facilities to the public

■文 / 张立庆¹ 林祥聪²

蓝天白云、繁星闪烁,清水绿岸、鱼翔浅底,是人们向往美好生活的共同愿景。近年来,福建省深入学习宣传贯彻习近平生态文明思想,以环保设施和城市污水垃圾处理设施向公众开放为抓手,通过抓实顶层设计、绘好社会共治“同心圆”、做大媒体传播矩阵等举措,让更多的人走进环保、了解环保、支持环保,使生态文明理念更加深入人心,生态环境获得感显著增

强,生态福建的名片愈发亮眼。

抓实顶层设计的“牛鼻子”,高起点推进设施开放

2017年5月,环境保护部(现生态环境部)与住房城乡建设部联合启动环保设施向公众开放工作。福建省作为首个国家生态文明试验区,认真按照相关要求,不断完善顶层设计,在体制机制创新上下

功夫,持续构建政府为主导、企业为主体、社会组织和公众共同参与的公众开放体系,着力打造环保设施向公众开放工作的“福建样板”。

2018年,福建省生态环境厅和省住房和城乡建设厅联合下发《关于推进环保设施和城市污水垃圾处理设施向公众开放的通知》,从思想认识、开放计划、工作机制、责任落实等方面统筹部署,提出具体要求,确保工作有序有效。

2020年和2021年,福建省连续两年将环保设施和城市污水垃圾处理设施向公众开放工作纳入党政领导生态环境保护目标责任书考核评分范畴,明确党政系统对生态文明建设的主导作用,强化党政领导干部的生态文明责任意识,倒逼推动地方党委政府,切实把设施开放的责任扛在肩上、抓在手上,不断取得实效。

在宁德市,环保设施开放工作除了纳入年度党政领导生态环保责任书考核内容,还纳入宁德市精神文明建设指导委员会年度工作安排的重点工作项目台账;在泉州,环保设施开放工作成为对县党政领导生态环境保护目标责任书的加分项,各地结合实际,调动各方力量推进设施开放。2020年,全省实现了地级及以上城市四类设施开放城市比例达100%,并全部实现了“四个一座”。

同时,福建省生态环境厅加强对环保设施向公众开放工作的组织调度力度,专门建立微信工作群,及时调度、全面掌握和汇总各地每月环保设施开放情况,指导督促各地抓实抓好开放工作。

绘好社会共治“同心圆”,高要求强化特色创新

近年来,福建省持续构建以政府为主导、企业为主体、社会组织和公众共同参与的环保设施开放体系。截至2024年4月,列入全国开放名单的设施单位有46家。各地积极行动,推动环保设施开放活动向未列入名单的相关设施和单位拓展,向四类设施以外的领域延伸,扩大开放覆盖面。

漳州市有23家未列入全国开放名单的环保设施单位开展了开放活动;莆田市每个县(区)中都有一个未列入全国开放名单的设施单位开展开放活动;宁德市将开放活动延伸至电力设施领域,让更多的公众方便参与,同时增强企业的治理动力和压力,促进企业绿色健康发展。此外,通过环保设施在群众监督下

运行,有效保障公众环境知情权、参与权和监督权,化解舆情风险和“邻避效应”。

福建省积极发挥环保社会组织的“桥梁作用”。从2018年开始,福建省生态环境厅连续多年通过资金支持等方式,由福建省环保志愿者协会牵头组织开展列入第一批开放名单设施单位的开放活动,探索出一系列有效做法。他们面向公众报名,分门别类组织不同群体开展专场参观活动,拓宽了设施开放的群众覆盖面;组建环保专家讲师团,开展伴随式讲解,现场解答公众疑问。同时,鼓励和支持本省环保社会组织申报“环保设施向公众开放NGO基金”,帮助南平市环保志愿者协会获得专项资助资金,让社会组织成为环境治理的重要力量,让更多公众参与环境治理。

福建省主打深度体验,注重形式创新,将环境科普、生态研学、志愿服务融为一体,主题丰富多样,吸引更多公众参与。省生态环境厅推出学生寒假研学课堂,组织小学生走进福建省环境监测中心站、大气超级监测站等省厅直属设施开放单位,直观感受环保科技;福建省泉州市环境监测中心站联合鲤城区海滨街道笋浯社区及生活垃圾处理机构,以《地球魔法师》为主题开展活动;泉州市生态环境局联合东南早报组织“小记者绿色生态公益行”,以青少年视角宣传生态环境保护工作;三明市生态环境局与中国石化三明石油联合开展“探秘智慧油库——绿色低碳践行者”主题开放活动,加强绿色低碳发展等理念知识的科普宣传;南平市建阳环境监测站转变参与模式,让实验器材“走出去、下基层”,以贴近生活的方式,让公众参与人数得到了突破式的增长;莆田市圣元环保电力有限公司开展“共建清洁美丽世界,构建绿色、健康、文明生活”集中开放活动,寓科普和娱乐于开放活动。

发挥正向激励,充分调动各方积极性。福建省坚持开展“‘美丽中国,我是行动者’提升公民生态文明意识行动计划”先进典型遴选活动,连续三年开展“十佳环保设施开放单位”评选活动。联合省住建厅开展了优秀案例、优秀讲解员评选活动。莆田市圣元环保电力有限公司入选生态环境部“2020年环保设施向公众开放优秀实施案例”和“2021年十佳环保设施开放单位”。南平市建阳生态环境局的王光炜获选生态环境部“2021年环保设施向公众开放优秀讲解员”。活动的开展和先进典型的宣传示范,有力促进了全省设施开放工作质量的提升。



2019年3月19日,全国人大代表等一行参观福建省辐射环境监督站



2023年12月14日,南平市建阳环境监测站工程师指导参观的学生测试饮料pH值



2023年6月5日,2023年“美丽中国,我是行动者”提升公民生态文明意识行动计划”福建省先进典型颁奖活动为“十佳环保设施开放单位”获奖代表颁奖

强化“线上+线下”联动,提升活动参与度和覆盖面

相约直播平台,让参观群体更多元。福建省宣传教育中心联合福建省环保志愿者协会组织高校“河小禹”社会实践队代表,走进福州原厝水质自动监测站进行“云直播”,吸引了近1000人次观众在线观看,累计点赞量3.4万次;福州市通过福州电视台新闻110频道走进福州市红庙岭垃圾综合处理中心,开展“生活垃圾去哪了?探秘它们的‘终极目的地’”直播活动,吸引了超过17万人次在线观看;晋江市在2023年六五环境日期间组织福建凤竹环保有限公司、瀚蓝(晋江)固废处理有限公司开展线上开放活动,向市民展示污水、生活垃圾“变废为宝”的过程,有近6万人次观看。在疫情防控期间,全省各地组织的“云开放”活动让公众通过网络全程参与,打造了“永不落幕”的开放日。

传统媒体和新媒体矩阵“齐发声”,同频共振造声势。福建省通过传统媒体和新媒体矩阵,广泛宣传设施开放的成果,进一步营造全社会关注和参与的良好氛围。新华网、中国新闻网、人民网等均对福建省开放活动做了报道,全省生态环境系统微信公众号微博以及生态环境部、中国环境监测等官方微博公众号推送、转发了活动推文。

面向未来,福建省将继续总结经验,提高开放质量。特别是在继续丰富参观群体、参观形式和加强活动宣传等方面持续发力,打出“组合拳”,推动环保设施开放工作进一步深入,让覆盖面更广、影响力更大、实效性更强,不断壮大美丽中国“行动者”的队伍,形成崇尚生态文明的社会氛围,为深入打好污染防治攻坚战、推进生态环境治理体系和治理能力现代化、打造美丽中国示范省创造更良好的社会环境。

作者单位:1.东南网;

2.福建省生态环境宣传教育中心